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Scolastica - Sport  e Impiantistica Sportiva
04/07/2024

In data 04/07/2024 alle ore 14,30 si è riunita in seconda convocazione,  presso la sala Consiliare di
Via F.lli Rosselli n. 1, la 4^ Commissione Consiliare Permanente, presieduta dalla Dr.ssa Pace Barbara.

Ordine del giorno: 
1. Termine audizione dei firmatari della doglianza presentata dai 116 cittadini firmatari della petizione

per rappresentare contrarietà alla realizzazione della nuova palestra, nell’area verde della Scuola
Secondaria di primo grado “Pier Lombardo”.

2. Audizione dell’A.S.D. Libertas Ginnastica Novara e del Team Manager della Federazione Ginnastica
d’Italia.

Alle  ore  14,35 apre  la  seduta  odierna  la  Presidente  Dr.ssa  Pace  Barbara.  Si  procede  quindi
all’appello.
 

Risultano presenti all’appello:
• Pace Barbara                    Presidente
• Napoli Tiziana                     Vice Presidente 
• Allegra Emanuela                     Componente 
• Crivelli Andrea          Componente
• Fonzo Nicola                                                           Componente
• Freguglia Flavio                                   Componente   
• Gagliardi Pietro  Componente
• Gigantino Mauro  sostituito da Camillo Esempio  Componente                           
• Iacopino Mario               Componente
• Palmieri Pietro sostituito da Stangalini M.Cristina           Componente
• Pasquini Arduino                                              Componente
• Picozzi Gaetano                      Componente
• Pirovano Rossano sostituito da Paladini Sara               Componente
• Prestinicola Gian Maria sostituito da Piscitelli     Componente
• Renna Laucello Nobile Francesco      Componente 

• De Grandis Ivan              Assessore allo Sport 
• Scognamiglio Elena Segretaria
• Subani Giuliano Primo firmatario
• Contaldo Massimo Federazione Ginnastica d’Italia
• Brusa Tiziana A.s.d. Libertas Ginnastica Novara
• Bet Elena Firmatario
• Sig. Andenna Firmatario

            Risultano assenti:
       

• Baroni Piergiacomo        Componente
• Graziosi Valentina                      Componente
• Iodice Annaclara                        Componente
• Ragno Michele Componente

Alle ore 14,40 la Presidente Pace, concluso l’appello, procede alla lettura dell’ordine del giorno:

• Termine audizione dei firmatari della doglianza presentata dai 116 cittadini firmatari della petizione
per rappresentare contrarietà alla realizzazione della nuova palestra, nell’area verde della Scuola
Secondaria di primo grado “Pier Lombardo”.

• Audizione dell’A.S.D. Libertas Ginnastica Novara e del Team Manager della Federazione Ginnastica
d’Italia.

La Presidente Pace dà il benvenuto ai firmatari presenti in commissione. 
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Il  Consigliere  Fonzo chiede  se  è  possibile  dare  la  parola  prima alle  società  sportive  che  non  erano
intervenute nella precedente seduta.

La Presidente Pace lascia la parola a Massimo Contaldo.

Il Sig. Contaldo Massimo precisa il suo ruolo di rappresentante della Federazione Ginnastica Italiana che
affilia tutte le società di ginnastica artistica d’Italia, e tra queste la società Libertas.

La Presidente Pace lascia la parola alla sig.ra Tiziana Brusa della società sportiva Libertas Novara.

La Sig,ra Brusa Tiziana si presenta come il direttore tecnico della società e dice di essere dispiaciuta che
questa vicenda stia diventando una questione politica. Loro insegnano sport ai bambini, la società ha atleti di
livello nazionale e la Libertas è la società di ginnastica artistica più forte di Novara e provincia. Ora si
trovano di fronte al fatto che la gente non vuole la palestra, ma non capiscono che in questo modo si rischia
di lasciare fuori circa 200 atleti. Sottolinea che le famiglie sono addestrate a lasciare i bambini in palestra e
tornare a prenderli, perché gli allenamenti sono lunghi e nessun genitore si ferma ad aspettare in auto ma
vanno a fare le loro commissioni. Si tratta di gruppi di bambini, circa 15/20  al massimo per sessione di
allenamento, non 200 tutti insieme. Ora si  allenano presso la Palestra dei Vigili del Fuoco e non creano
problemi.  I  genitori  aspettano  fuori  che  vengano  riconsegnati  i  bambini  e  non  si  crea  nessun
scombussolamento. Inoltre sottolinea di aver letto sui giornali tante notizie false, e che nessuno li ha mai
interpellati. Loro non fanno eventi in palestra, in quanto non è abilitata al pubblico, quindi i saggi e gli eventi
vengono svolti al Palazzetto. Dice di aver letto che  loro non collaborerebbero con la scuola, ma non è vero
perché sarebbero disponibili a lasciarla frequentare agli alunni. Chiaramente con la presenza di qualcuno di
loro e con una assicurazione, poiché sono presenti  delle attrezzature che potrebbero essere pericolose se
usate impropriamente,  e  anche perché la  responsabilità è  della  società  Libertas  se capita qualcosa.  Per
quanto riguarda il problema della visuale, dice che ci sono gli alberi intorno al perimetro a coprire la struttura
dalla vista, e che lì gli atleti sarebbero al sicuro, perché il quartiere è tranquillo, ci sono case intorno, una
recinzione a protezione dei ragazzi, non come alla Tav dove erano in una situazione di disagio sociale. Per
quanto riguarda ciò che ha sentito sul deprezzamento delle proprietà, sottolinea che di solito quando ci sono
più servizi in un quartiere il valore delle case aumenta.

La Presidente Pace lascia la parola al sig. Contaldo.

Il  Sig.  Contaldo Massimo  interviene  dicendo  che  per  la  Federazione  perdere  200  atleti  è  molto
preoccupante. La ginnastica artistica è una disciplina  gettonata, ci sono attrezzature  specifiche. Avere un
struttura all’interno di una scuola significa tenere in sicurezza gli atleti. E’ anche innovativo perché scuola e
mondo dello sport si avvicinano sempre di più. Le preoccupazioni dei cittadini non esistono e che per loro il
progetto è positivo.

La Presidente Pace lascia la parola al Consigliere  Esempio.
 
Il Consigliere Esempio  si complimenta con la sig.ra Brusa e il sig. Contaldo per la chiarezza della loro
spiegazione.

La Presidente Pace lascia la parola al Consigliere Fonzo.

Il Consigliere Fonzo chiede all’Assessore se il Dirigente Scolastico ha reso noto la decisione del Consiglio
di Istituto come da comunicazione del 24/06/2024.

L’Assessore De Grandis  risponde che il Dirigente Scolastico non ha parlato con lui ma con l’Assessore
Moscatelli  e  aveva detto di  essere  favorevole  al  progetto.  Dal  14 marzo la  scuola  non aveva deciso di
radunare il  Collegio Docenti  per richiedere un parere.  Ha inviato una risposta alla scuola chiedendo un
incontro ma c’è stato solo uno scambio di lettere. Il parere del Collegio docenti non è vincolante in quanto la
scuola è di proprietà comunale. L’assessore dice di aver provveduto a fare fare una ricerca con i tecnici per
capire  se  ci  fosse  un altro posto dove  installare  la  tensostruttura,  ma non è  stato  trovato  niente  che si
adattasse  alle  esigenze della  ginnastica  artistica.  E’ disponibile  a  parlare  con il  Dirigente  scolastico ma
ribadisce che l’unica soluzione praticabile in tempi brevi per dare una risposta concreta alla Società sportiva.
Certi timori sono anche ingiustificati perché non rispondono ai dati oggettivi. Attualmente, per dare certezza
e continuità alla società Libertas, è stata chiesta una proroga per la palestra dei Vigili del Fuoco. Inoltre ha
chiesto ulteriori valutazioni tecniche per migliorare l’impatto visivo aumentando la piantumazione di alberi



intorno la scuola. Non c’è una corsa contro il tempo e si può rimodulare il progetto anche col parere del
Dirigente scolastico. Il Collegio docenti non ha argomenti di valutazione per esprimersi.

Il Consigliere Fonzo chiede all’Assessore se il Dirigente scolastico sentito il collegio docenti  si è espresso
in maniera favorevole al progetto oppure no.

L’Assessore  De  Grandis  legge  la  lettera  del  Dirigente  scolastico  nella  quale  il  Consiglio  d’Istituto  ha
espresso parere negativo in merito in quanto non hanno elementi per poter effettuare una valutazione più
accurata.

Il  Consigliere  Fonzo  precisa che cittadini e società sportiva non sono in competizione.  La politica deve
mettere insieme le esigenze. Il Dirigente scolastico ha dichiarato ai giornalisti di non essere stato interpellato.
L’Assessore De Grandis afferma che l’Assessore Moscatelli ha parlato col Dirigente Scolastico ma in ogni
caso c’è stato un errore di comunicazione.  Quando il Dirigente convoca il Collegio docenti viene fuori che
la scuola è  contraria  al  Progetto e che non hanno elementi per poter valutare. E’ vero che il Comune può
disporre dei terreni di sua proprietà ma può realizzare una struttura solo se c’è una pubblica utilità. Inoltre la
scuola non è stata informata sui tempi e modalità di utilizzo eventuale della palestra. Chiede se esiste una
convenzione che stabilisca i reciproci impegni. La struttura sarà adatta per la Società Libertas in quanto ci
saranno tutti gli strumenti adibiti alla ginnastica artistica ma sarà anche adatta per essere usata dalla scuola?
Al mattino gli alunni potranno utilizzare la palestra solo se sarà presente qualcuno dei tecnici presenti della
Società? Inoltre  esprime il suo consenso per la proroga  per l’utilizzo della palestra  richiesta ai Vigili del
Fuoco e per il fatto che non ci sia fretta per la tensostruttura.

La Presidente Pace lascia la parola al sig. Contaldo. 

Il  Sig.  Contaldo  dichiara  che  gli  piacerebbe  invitare  tutti   a  vedere  un  saggio  di  ginnastica  artistica,
servirebbe a far capire che la ginnastica è la base di tutti gli sport. Al mattino magari gli alunni potrebbero
fare ginnastica artistica con i tecnici della società.

La Presidente Pace lascia la parola al Consigliere Iacopino.

Il  Consigliere  Iacopino si  rivolge  all’Assessore  De  Grandis  dicendo  che  dovrebbe fare  un’attività  di
mediazione e capire  quale sia  la  scelta migliore da fare  ma per  ora non lo ha fatto.  E’ stato detto che
l’Assessore ha mentito in aula perché il Dirigente scolastico ha dichiarato che loro non si sono mai visti.
Loro contestano che per realizzare strutture si consumano aree verdi, invece ci sarebbe bisogno di più aree
verdi. Chiede se esistono relazioni tecniche scritte sulla ricerca di ulteriori spazi da adibire alla tensostruttura.
Dato che viene affermato che non ci sono altri spazi disponibili  vorrebbe  capire quali valutazioni sono state
fatte e su quali aree visto che a Novara esistono molte aree che sarebbero da riqualificare.

L’Assessore De Grandis  sottolinea che nella lettera il Dirigente scolastico dice di essere favorevole  ma a
determinate condizioni e cioè avere delle utilità in cambio. Una nuova palestra darebbe un valore aggiunto
alla scuola.  Alla scuola interesserebbe per esempio un campo da calcetto. Si è valutato di recuperare delle
aree  abbandonate,  ma  ci  sono  tempi  lunghi  e  costi  per  farlo.  Ogni  società  sportiva  richiede  spazi  e
l’Amministrazione cerca di fare il possibile con le risorse che ha a disposizione. Si sta riqualificando la pista
di atletica, ci sono i lavori al Dal Lago, al Pala Verdi e si è riusciti a portare i Mondiali di Hockey a Novara
per  i  lavori  su l’impiantistica  sportiva. I  problemi  riguardanti  i  parcheggi  e  il  traffico,  sollevati  con la
raccolta firma, sono inesistentiin quanto non c’è mai un arrivo in massa degli atleti e verrà toccato meno
verde possibile. Si cercherà di fare il possibile per cercare di mettere tutti d’accordo, anche aumentando la
piantumazione. Per ora quello è l’unico spazio disponibile che si è riusciti ad individuare ed invita chiunque
abbia idee concrete per un’alternativa a dirlo.

La Presidente Pace  lascia la parola al Consigliere Iacopino.

Il Consigliere Iacopino chiede all’Assessore De Grandis se c’è una relazione fatta dai tecnici per valutare
altre aree. 

L’Assessore  De  Grandis  risponde  che  se  qualcuno  ha  in  mente  altri  posti  come  alternativa, lui può
provvedere a far redarre delle relazioni tecniche. Via Fara era stata scelta in quanto era già pronta sul piano
regolatore ed era solo necessario attrezzarla. La piscina del Pala  Dal Lago per rimetterla a posto era stata



fatta una stima di 1,5 milioni di euro anni fa ed attualmente c’è una società che ha in mente un progetto per
chiudere la piscina e fare un’arena, ma il progetto ha un costo di 3 o 4 milioni di euro.

La presidente Pace cede la parola alla Consigliera Allegra.

La Consigliera Allegra  asserisce che la società Libertas va sicuramente aiutata, nessuno è qui per dire il
contrario. Il problema è la collocazione della struttura e, più in particolare, il tema sono i 7 metri di altezza
che  vano ad  incidere  sulla  visuale.  L’altro punto che  ritiene irrealizzabile  è  che lo  spazio possa essere
utilizzato dalla scuola. Anche con tutte le convenzioni del caso non vede realizzabile la convivenza. Ritiene
che al limite si potrebbero organizzare, come proponeva la sig.ra Brusa, i corsi per i triventenni. Sostiene che
in  questa  sede  bisogna  confrontarsi  per  cercare  di  fare  il  bene  dei  cittadini  e  di  non  metterli  contro
l’Amministrazione.

La Presidente Pace a questo punto chiede se si può fare intervenire il pubblico.

Il Sig. Subani prende la parola a nome del Comitato spontaneo che ha raccolto 154 firme.

La Presidente Pace lo interrompe e chiede se qualcun altro vuole prendere la parola in quanto il sig. Subani
era già intervenuto la scorsa volta  e concede la parola al Sig. Andenna.

Il Sig. Andenna prende la parola, dice che è felice  dell’intervento fatto a favore della ginnastica, ma lui in
particolare vuole parlare dell’urbanistica. Ricorda che il progetto della scuola Pier Lombardo risale al 1971
ed  era  stato  studiato  da  un  architetto.  Tale  progetto  fino  ad  oggi  è  rimasto  quasi  intatto,  segnala  che
bisognerebbe  fare  manutenzione  al  verde  sulla  via  Allegra.  Dice  che  l’intervento  urbanistico  proposto
sconvolgerebbe  la  struttura  esistente  che  attualmente  è  perfettamente  inserita  nel  giardino  e  che  una
tensostruttura farebbe a pugni con l’intero sistema.

Il Sig. Subani interviene chiedendo un ripensamento all’Amministrazione. Segnala che anche Legambiente
esprime contrarietà in merito alla sottrazione del verde, sottolineando che verranno meno circa 1000 metri
quadri di giardino e di 500 metri quadri di parcheggio, attualmente usati per la ricreazione all’aperto. Il
collegio docenti con il 90% di  maggioranza dichiara di non voler cedere il giardino attualmente  usato per la
ricreazione e gli eventi.

La Sig.ra Bet prende la parola esprimendo il dissenso per la scarsa trasparenza dell’Amministrazione nei
confronti della scuola che a settembre si sarebbe trovata una struttura nel cortile senza saperlo. Segnala che
non ci  sono riferimenti  ufficiali  di  contatti  con la scuola,  e che solo in giugno viene riunito il  collegio
docenti.  Segnala inoltre che i  corsi  per triventenni  sono già attivi  per i  residenti  del  quartiere presso la
palestra della scuola Pier Lombardo e ricorda la collaborazione fallimentare avvenuta con la scuola Thour.

L’Assessore De Grandis chiarisce che la società Libertas non ha raccolto 200 firme, come aveva asserito nel
suo intervento il firmatario sig, Subani ma la società ha 200 atleti che rischiano di non avere una palestra. La
società Libertas ha  chiesto di essere presente per poter spiegare il loro lavoro e il loro punto di vista alla luce
di quanto hanno riferito i  giornali.  L’Assessore Moscatelli  si  era presa l’incarico in Giunta di parlare in
presenza col Dirigente scolastico. Non comprende il motivo per il quale il Dirigente ha aspettato dal 14
marzo a fine giugno per convocare il Consiglio d’Istituto. Intanto i lavori del progetto sono proseguiti, c’è
stata la Giunta, la Commissione, sono stati chiesti altri controlli per valutare altre soluzioni. La trasparenza è
stata massima e l’unica soluzione risultata possibile è questa.

La Presidente Pace lascia la parola alla Consigliera Stangalini.

La  Consigliera  Stangalini chiede  se  il  parere  della  scuola  è  vincolante  per  il  progetto.  L’Assessore
Moscatelli  sarebbe dovuta essere presente per chiarire la situazione avendo parlato col Dirigente.  Inoltre
chiede se ci sono altre possibilità di creare una struttura diversa. 



La Presidente Pace  lascia la parola  alla Consigliera Paladini.

La Consigliera Paladini  afferma che questa non è una diatriba su chi ha ragione o torto e che nessuno nega
l’esigenza di  dover  dare  spazio alla  società  Libertas.  L’approccio della  società  in  aula  non è  adeguato.
Sarebbe interessante  sapere  quando alla società è stato comunicato di dover lasciare il campo Tav. Il tema è
legato ad una situazione emergenziale ma siamo in un contesto di soluzione ordinario in quanto il Pinqua è
stato approvato 4 anni fa.  Il problema è stato aver affrontato in maniera scorretta la situazione.  Cerca la
soluzione più veloce perché non avete programmato cosa fare dopo l’approvazione del Pinqua.

Il  Consigliere Fonzo  interviene dicendo  che tra questo incontro e il precedente sono avvenuti dei nuovi
eventi e ci sono stati dei segnali di ascolto. Chiede se ci sono altre aree e propone di rivedersi a settembre
con un elenco delle aree dismesse, aree dove non si debbano fare variazioni al piano regolatore. Si augura di
trovare la migliore soluzione possibile.

La Presidente Pace lascia la parola all’Assessore De Grandis.

L’Assessore De Grandis anticipa che con le risorse stanziate sarà possibile realizzare solo questo progetto.
La società Libertas non può stare a lungo dai Vigili del Fuoco perché lo spazio non è adatto. Per il momento
si sono adeguati ma c’è bisogno di una nuova soluzione che abbia tutte le caratteristiche tecnico- pratiche per
lo svolgimento dell’attività.

La Consigliera  Paladini chiede quanti soldi sono stati stanziati a bilancio.

L’Assessore De Grandis  risponde che ci sono circa € 200.000,00. Si valuteranno tutte le ipotesi ma bisogna
dare una risposta alla società.   

La Presidente Pace chiede se ci sono altri interventi.

La Presidente Pace dichiara che la seduta termina alle ore 16.40. Sarà riconvocata a settembre per valutare
eventuali aree disponibili.     

     La Presidente                                                                                                La Segretaria
(Dr.ssa Pace Barbara)                                                                                  (Scognamiglio Elena)
   (f.to in originale)                   (f.to in originale)

                                                                      
                                                               


